

ОБЩЕРОССИЙСКИЙ МАССОВЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛ

БИБЛИОТЕКА

ИЗДАЁТСЯ С 1910 Г.

НАГРАЖДЁН ОРДЕНОМ «ЗНАК ПОЧЁТА»

5
2015



«Благополучие семьи определяется не только её материальным положением, но и уровнем нравственности», – убеждена Ирина ЩЕГОЛОВА, заместитель директора ЦБС из г. Йошкар-Олы

СПЕЦИАЛИЗАЦИЯ НЕОБХОДИМА!

• О ПРОФИЛЯХ МУНИЦИПАЛЬНЫХ ФИЛИАЛОВ

Людмила ИГНАТОВА,
начальник отдела
Централизованной
библиотечной системы
имени Л.Н. Толстого



В наше время, говоря о специальных библиотеках, подразумевают обычно учреждения для слепых и слабовидящих. Сюда же причисляют те, что обслуживают запросы специалистов (медицинские, юридические) или крупных корпораций. В этом списке можно найти всевозможные электронные библиотеки по различным отраслям знаний. Но о какой-либо специализации муниципальных библиотек, как правило, речи нет.

ВИЗИТНЫЕ КАРТОЧКИ

Тем не менее в Новосибирске в составе ЦБС такие библиотеки есть. Это филиалы имени Б.А. Богаткова, Н.Г. Гарина-Михайловского, И.М. Лаврова и М.М. Пришвина. Четыре библиотеки имеют у нас статус специализированных, то есть работают по выбранным направлениям. Первая ведёт военно-патриотическое воспитание молодёжи; вторая — развивает краеведение; третья — информационный центр по вопросам местного самоуправления, виртуальная общественная приёмная; четвёртая специализируется по экологии. Непрерывно ведётся работа по обновлению и пополнению фондов, в первую оче-

редь по выбранной специализации, разрабатываются и собираются разнообразные материалы (в печатном и электронном видах). Приоритетные направления реализуются через активную работу с читателями, которые вовлекаются в неё посредством клубов и центров, областных и общегородских акций, Круглых столов и конференций, праздников и других мероприятий.

Именно специализация делает библиотеку уникальной. На общем фоне универсальности муниципальных библиотек специализированные дают читателям возможность оперативно получить необходимую информацию на разного рода носителях и в полном объёме, реализовать себя в активной деятельности в выбранной области. Всё это выгодно отличает специализированные библиотеки и работает на привлекательный имидж ЦБС в глазах горожан.

О ПРОГРАММЕ

В 2013 г. ведущие специалисты ЦБС имени Л.Н. Толстого — главный методист Н.И. Михайлова, начальник Информационно-библиографического отдела О.Н. Бакович, главный библиограф И.Б. Фомичёва — разработали программу профессионального роста библиотечных работников под оптимистичным названием «Счастливая профессия — библиотекарь!». Данная программа, рассчитанная на три года, включает в себя самые разнообразные мероприятия, способствующие



Галина КАРЦЕВА и Ксения ЛИТВИНОВА

повышению профессионального мастерства библиотекарей. Это и деловые игры, и мастер-классы, и внутрисистемные смотры-конкурсы. Ежегодно этот цикл заканчивается Библиотечной олимпиадой — ноу-хау ЦБС.

ОБ ОЛИМПИАДЕ

В ЦРБ имени Л.Н. Толстого 20 июня 2014 г. состоялась II Летняя библиоолимпиада. Назвали мы её «Будущее — за специализированными библиотеками», поставив цель рассказать об особенностях их работы. Как отметила в приветственном слове директор ЦБС Наталья Николаевна Новикова, «в наше время, в условиях жёсткой конкуренции, нельзя оставаться обычной библиотекой: читателям это уже не интересно. Библиотека должна иметь своё лицо».

И показать «лицо» своей библиотеки взялись специалисты: Ксения Литвинова — заведующая Библиотекой имени Б.А. Богаткова; Ольга Марникова — заведующая библиотекой имени Н.Г. Гарина-Михайловского; Анна Девяткова — заведующая Библиотекой имени М.М. Пришвина и Галина Карцева — ведущий библиотекарь филиала имени И.М. Лаврова. Аудиторию составили молодые специалисты Новосибирска. Почётными гостями были представители администрации Октябрьского района, преподаватели, ГПНТБ СО РАН.

ДВА ЭТАПА

Первый предполагал домашнее задание под названием «Тайны известных книгохранилищ России». Тема, надо сказать, интереснейшая. Ведь если большие популярные библиотеки хорошо известны, то о частных, известных в прежние времена, мы уже подзабыли. Именно о частных библиотеках прошлого — из чего они состояли, какие «изюминки» в них вложены людьми, кото-

рые по-хорошему были «больны» книгой, — шла речь в домашнем задании. Каждый участник разрабатывал определённую тему. С большим интересом гости просмотрели ролики, посвящённые книжным собраниям Николая II в Эрмитаже, фонду Ф.М.А. Вольтера в Российской национальной библиотеке, коллекциям Н.А. Рубакина и А.Д. Черткова, Н.А. Абрикосова и Н.П. Румянцева. Особый интерес вызвал фильм, приоткрывающий тайны библиотеки Ярослава Мудрого.

После просмотра все присутствующие отметили, как важно помнить знаменитых библиофилов России и продолжать их добрые традиции просвещения людей через приобщение к книгам.



Участницы Библиоолимпиады с дипломами

ОБ ИГРЕ

И вот началась, собственно, сама игра! Отметим, что гости могли следить за продвижением игроков вперёд по карте, которая периодически транслировалась на экране в режиме онлайн: на автомобильные дорожки вышли специализированные библиотеки, и каждую представлял библиокарь определённого цвета.

Знакомство с участниками олимпиады началось с блиц-опроса. За короткое время (на ответ — несколько секунд!) каждый игрок ответил на самые разные вопросы: «Ваш профессиональный девиз», «У кого вы хотели бы взять интервью» и т. д. Такое бодрое начало задало тон всей дальнейшей игре.

Второй этап олимпиады — «Вперёд, профессионалы!» — состоял из трёх «агонов».

Первый назывался «Выброси проблему!» и предполагал, что каждый участник выберет определённую проблему и предложит конструктивное решение. Задания касались работы специализированных библиотек: особенности рекламы и комплектования фондов; мобильность индиви-



**Ещё две конкурсантки —
Ольга МАРНИКОВА и Анна ДЕВЯТКОВА**



К состязанию готовы!

дуального информирования; качество обслуживания читателей. В ходе обсуждения игроки, опираясь на собственный опыт и знания, нашли интересные решения, которые, конечно же, будут использованы в работе.

Самым значительным и серьёзным стало задание второго агона. «Шаги в будущее» — под таким общим названием каждый из участников представил проект программы в рамках своей специализации.

Ведущий библиотекарь филиала имени И.М. Лаврова Галина Карцева рассказала о правовой программе для старшеклассников «Школа молодого избирателя». Мероприятия отличаются разнообразием и содержательностью: это Круглые столы по вопросам местного самоуправления, встречи с депутатами, правовые игры и тренинги. Ежегодно библиотека участвует в конкурсе Горизбиркома по повышению правовой культуры населения и неизменно занимает призовые места. Реализация новой программы позволит молодым гражданам России грамотно ориентироваться в правовом пространстве.

«Экология и я» — так назвала свой проект Анна Девяткова, заведующая Детской библиотекой имени М.М. Пришвина. Экологическое просвещение подрастающего поколения здесь ставят основной задачей. Но не только просвещение: пять лет подряд библиотека организует городскую акцию «Экологический сентябрь», проводит экомарафоны. Специалистами разработано уникальное издание — «Детский экологический календарь». Таким образом, проект «Экология и я» в целом направлен на формирование экологической культуры детей, их активной жизненной позиции по вопросам охраны природы.

Краеведческий проект «Как живёшь ты, отчий дом?» представила Ольга Марникова (Библиотека имени Н.Г. Гарина-Михайловского). Он охватит все категории читателей и объединит единомыш-



Игра со зрителями

ленников — людьми, которым интересны история и современность родного края. Отметим, что в библиотеке уже несколько лет работает клуб «Отчий дом», действует Молодёжный краеведческий десант; для малышей (начиная с детского сада) создаётся Студия юного горожанина.

Наконец, самый необычный проект представила заведующая Библиотекой имени Б.А. Богаткова Ксения Литвинова. С 2007 г. под её руководством действует Молодёжный историко-поисковый центр «Звезда». Ребята ведут серьёзную работу. С 2011 по 2014 г. на их счету 89 выполненных запросов! Это важные для родственников погибших солдат факты: выяснение обстоятельств гибели (даже если Книга Памяти выдаёт стандартное «пропал без вести»), установление места захоронения солдата, поиск однополчан погибшего на фронте красноармейца.

К 70-летнему юбилею Великой Победы Ксения Анатольевна планирует запустить в библиотеке проект «Фотокор-историк: студенческая военно-ориентированная журналистика». Он рассчитан на

ШКОЛА УПРАВЛЕНИЯ

студентов тех вузов, где журналистику не проходят. В ходе занятий, проводить которые будут приглашённые специалисты, студенты-читатели приобретут навыки фотокорреспондентов, научатся брать интервью, вести репортаж или беседу.

Что получит от этого библиотека? Она надеется пополнить свой штат внештатных корреспондентов, ведь ребята — активисты центра «Звезда» уже издают фотодайджест «СМиК: Союз молодых и креативных», а также альманах «Находка». Велика вероятность появления нового издания.

Ну а пока игроки продумывали ответы и уважаемое жюри подводило итоги, ведущие проводили игру со зрителями, не давая им заскучать в перерывах. Гости с удовольствием отвечали на вопросы литературной викторины; используя предметную среду, разгадывали библиотечные загадки. В общем, проводили время интересно и с пользой.

ОБ ИННОВАЦИЯХ

«Что новенького?» — так назывался третий агон, в котором речь шла об инновациях в обслуживании читателей специализированных библиотек. Что же могут предложить они читателям? Чем их услуги, разработки, инновации отличаются от обычных?

Да именно специализацией! Разработка определённой темы предполагает глубокое и всеохватное её освоение — отсюда и рождаются инновации. Прежде всего это близкий диалог с читателями, совместная работа в интересном для обеих сторон направлении — создание тематических клубов, центров. Это использование новых информационно-компьютерных технологий — живая работа с сайтом, общение с широкой аудиторией в социальных сетях. Это создание своих электронных баз данных — по разным темам, с серьёзной информационной наполняемостью. Это, наконец, выпуск многообразной рекламной, методической, издательской продукции — в русле специализации.

ОБ ИТОГАХ

Первым к финишу «примчался» библиокар Библиотеки имени Б.А. Богаткова: заведующая Ксения Литвинова получила медаль и диплом за первое место. Две библиотеки — имени Н.Г. Гарина-Михайловского и имени М.М. Пришвина — разделили второе место, а третье занял филиал имени И.М. Лаврова.

Но все участницы олимпиады проявили себя как талантливые, умные, творческие личности, вызывающие уважение (даже восхищение) коллег.

В следующем году мы планируем провести III Летнюю олимпиаду — «Яркие краски библиотечной профессии». Надеемся, что она пройдёт не менее интересно и привлечёт внимание молодёжи.



РЕЙТИНГ НОВОСТЕЙ

г. МУРМАНСК

ПРАЗДНИК ЯБЛОК

Когда осень — на душе тоскливо. Хочется праздника — необычного, яркого, весёлого. Вот и в прошлый раз решили сотрудники отдела дошкольников Областной детско-юношеской библиотеки порадовать маленьких читателей. Долго думали да гадали, какой же праздник устроить.

Осенью во многих странах мира проходят яблочные фестивали. Около нашей библиотеки тоже однажды поселилась яблонька. Правда, пока она очень маленькая: урожай будет не скоро. У нас уже и снегу немало. Яблоки на снегу...

Решили праздник спелых яблок устроить, стали помощников искать, партнёров. Нашлись, и какие! Сеть трактиров «Кружка» подготовила яблочки для угощения. Пирожковая «Штолле» подарила яблочный пирог. Магазин «Ru store» авторизованного дилера Apple помог оформить книжную выставку. Магазин «Новый свет» дал возможность осветить праздник лучами волшебного яблока.

Собрались юные читатели и их родители, весёлые да нарядные. Только вмешалась Баба-яга. Настроение ей испортил Интернет Тридевятого царства: одни яблоки показывал. Отправила Яга слуг своих верных, гусей-лебедей, в Волшебный сад. Украли они яблоки да по сказкам спрятали. Чтобы фрукты найти и в сад вернуться, должны были малыши не только сказки вспомнить, но и задания трудные выполнить.

Узнала об этом Василиса Премурдрай — решила помочь маленьким читателям. А дорогу указывало наливное яблочко. Вело оно малышей от сказки к сказке: «Гуси-лебеди», «Сказка о мёртвой царевне и семи богатырях», «Хаврошечка», «Иван-царевич и Серый волк», «Мешок яблок».

Непростые испытания ждали ребят: они дружно собирали упавшие яблоки, которые обронили гуси-лебеди; вместе с папами складывали пирамиды из яблок — кто построит выше; соревновались в метких выстрелах в «яблочко»; танцевали морской танец «Яблочко», сидя на стульях с яблоком на голове; жестами и мимикой показывали, как вместе с первоклассным поваром испечь шарлотку — продукт вкусный и питательный. Мамы чистили яблоки для пирога, соревнуясь, у кого получится самая длинная лента из кожуры.

За каждое выполненное задание Баба-яга возвращала по одному яблоку, которое прямо с экрана попадало в сказку, а потом на яблоньку в Волшебном саду. Все плоды вернулись в сад, превратившись в ароматное угощенье от ООО «Ресторанный синдикат». Завершил праздник танец под задорную песенку группы «Барбарики» «А я яблоки люблю».

Всех гостей пригласили в отдел литературы по искусству поучаствовать в мастер-классе по изготовлению аппликации «Яблочко румяное», а в читальном зале ждал яблочный пирог, с любовью приготовленный пекарями «Штолле».

Вот так усилиями разных организаций города и отделов библиотеки семейный праздник превратился в интереснейшее общение, которое надолго запомнится маленьким читателям.

Ирина ШУШКОВА,
заведующая отделом обслуживания дошкольников
Областной детско-юношеской библиотеки

СПЕЦИАЛИЗАЦИЯ НЕОБХОДИМА!

КАЖДЫЙ ФИЛИАЛ НОВОСИБИРСКОЙ ЦБС ИМЕНИ Л.Н. ТОЛСТОГО ИМЕЕТ СОБСТВЕННОЕ ЛИЦО, СВОЁ ВЕДУЩЕЕ НАПРАВЛЕНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ. В МИНУВШЕМ ГОДУ В ГОРОДЕ ПРОШЛА ЛЕТНЯЯ БИБЛИООЛИМПИАДА, НА КОТОРОЙ ОСОБЕННОСТИ РАБОТЫ ЭТИХ УЧРЕЖДЕНИЙ БЫЛИ ПРЕДСТАВЛЕНЫ КОЛЛЕГАМ И ЧИТАТЕЛЯМ. О ПРОФИЛЯХ МУНИЦИПАЛЬНЫХ БИБЛИОТЕК РАССКАЗЫВАЕТ В НОМЕРЕ НАЧАЛЬНИК РЕКЛАМНО-ИЗДАТЕЛЬСКОГО ОТДЕЛА ЦБС ЛЮДМИЛА ИГНАТОВА (с. 11).



Победительница
Библиоолимпиады —
К. Литвинова,
зав. Библиотекой
имени Б.А. Богаткова



Самые опытные коллеги заседали в жюри



участницы состязаний двигались вперёд по этой карте



Выступает директор ЦБС Н. Новикова